
 

 

 

Gemeinde  
Rielasingen-Worblingen 
 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die  
 

öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

Beginn: 18.00 Uhr 

 

Ende:  19.15 Uhr 

 

 

Protokollführer: Thomas Niederhammer 

 

Sachbearbeiter: Verena Manuth, Martin Doerries, Heiko Regitz, Günter Rudolph 

 

Presse:    2 Personen 

 

Zuhörer:   38 Personen 

 

 

Der Bürgermeister eröffnet die öffentliche Sitzung um 18.00 Uhr und stellt fest, dass die 

Mitglieder des Gemeinderates mit Schreiben vom 10.07.2019 ordnungsgemäß schrift-

lich eingeladen wurden und dass der Gemeinderat beschlussfähig ist. 

 

T a g e s o r d n u n g 

____________________ 
 

F r a g e m ö g l i c h k e i t    f ü r   E i n w o h n e r 

 

1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 

2. Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder aus dem Gemeinderat 

 

3. Verpflichtung der Gemeinderätinnen und Gemeinderäte 

 

4. Wahl der Bürgermeister-StellvertrerInnen 

 

5. Benennung der Fraktionsvorsitzenden und StellvertreterInnen 

 

6. Bestellung von Urkundspersonen für die Unterzeichnung der  



 

 

 

 Niederschriften des Gemeinderates und der Ausschüsse 

 

7. Neubildung der beschließenden Ausschüsse 

 a)  Technischer- und Umweltausschuss 

 b)  Finanz- und Sozialausschuss 

 

8. Wahl der 3 VertreterInnen und StellvertreterInnen in den  

 Gemeinsamen Ausschuss der Vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft 

 Singen 

 

9. Wahl eines Vertreters/in sowie Stellvertreters/in in die  

 Verbandsversammlung des Zweckverbandes  

“Wasserversorgung Überlingen am Ried”  

 

10. Wahl der 7 VertreterInnen und StellvertreterInnen in die Verbandsver-

sammlung des Abwasserverbandes “Radolfzeller Aach” 

 

11. Wahl der Mitglieder und StellverteterInnen in das Kutatorium der katholi-

schen Kindergärten St. Vsebanstion und St. Niklaous in Worblingen  

 

12. Wahl der Mitglieder und StellvertreterInnen in das Kuratorium  

 - Pflegezentrum St. Verena 

 

13. Wahl der VertreterInnen des Fördervereins “Altenwohn- und 

 Altenpflegeanlage Rielasingen-Worblingen-Arlen e. V. 

 

14. Wahl eines Mitgliedes der Gemeinde in den erweiterten  

 Vorstand der Jugendmusikschule Westlicher Hegau e. V. 

 

15. Besetzung der Projektausschüsse 

 

16. Projektgruppe “Zukunftswerkstatt” 

 

17. Wahl der Mitglieder in den Stiftungsrat der Bürgerstiftung  

 Rielasingen-Worblingen 

 

18. Bildung der Umlegungsausschüsse für die laufenden 

 Baulandumlegungsverfahren “Unterdorf in Worblingen und  

 “Aufgehender” in Rielasingen 

 

19. Wahl der VertreterInnen in den Aufsichtsrat der Kommunalen 

 Energienetze Rielasingen-Worblingen/Gottmadingen GmbH & Co. KG 

 

20. Kenntnisnahme der niedergeschrieben Beschlüsse 

 

21. Verschiedenes 

 

F r a g e m ö g l i c h k e i t    f ü r   E i n w o h n e r 
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Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 80/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 09.07.2019  Az.: 022.22; 022.32; 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 1: 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen  

Sitzungen                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Der Bürgermeister gibt folgenden Beschluss aus der vorangegangenen nichtöffentlichen Sit-

zung bekannt:  

 

„Auf den entsprechenden Antrag des Pflegezentrums St. Verena spricht sich der Gemeinderat 

für eine Zuschussgewährung an das Pflegezentrum St. Verena als stationäre Einrichtung im Sin-

ne des Wohn-, Teilhabe- und Pflegegesetzes (WTPG) in der beantragten Höhe von 2,5 Millionen 

Euro aus. Die Zuschussgewährung erfolgt unter der Maßgabe, dass dies mit EU-Beihilferecht 

konform ist und zudem der angesprochene Betrauungsakt abgeschlossen wird, da das Pflege-

zentrum St. Verena Langzeit- und Kurzzeitpflege als Grund- und Regelversorgung der Einwohner 

der Gemeinde Rielasingen-Worblingen und der Menschen aus der Seelsorgeeinheit Aachtal 

anbietet. Der Gemeinderat stellt fest, dass sich aus dieser Zuschussgewährung kein Anspruch 

auf Förderung anderer Wohnformen und Betreuungsangebote durch die Gemeinde ableiten 

lässt.“ 

 

 

Beschluss: 

 

   Ja-Stimmen    Nein-Stimmen    Enthaltungen 
 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        
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Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 81/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.22, 022.32, 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 2: 
Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder aus 

dem Gemeinderat                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates Beate Binnig, Marianne Baumann, Philipp Fröhlich, Marc 

Balogh, Nadja Hennes und Charlotte Manko scheiden aus dem Gremium aus.  

Die Verabschiedung aus dem Gemeinderat wird von Herrn Bürgermeister Baumert vorgenom-

men. Die Gemeinderätin Frau Nadja Hennes wurde bereits am 09.07.2019 in der Gemeinde-

ratssitzung verabschiedet.  

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Der Bürgermeister ehrt sodann die ausscheidenden Mitglieder. Die Laudatio auf die Geehrten 

ist Anlage und wesentlicher Bestandteil dieser Niederschrift. 

 

Für die im Gremium vertretenen Fraktionen ergreifen sodann die Gemeinderäte Brielmann und 

Wieland das Wort und verabschieden die ausscheidenden Mitglieder von Fraktionsseite eben-

falls mit sehr herzlichen Worten. Insbesondere wird den scheidenden Mitgliedern für das stets 

gute, demokratische und fraktionsübergreifende Miteinander gedankt, wobei darauf hinge-

wiesen wird, dass in der Vergangenheit große Aufgaben in der Gemeinde gemeinsam bestens 

bewältigt werden konnten.  

 

Anschließend bedanken sich die Geehrten ebenfalls für die stets gute Zusammenarbeit im 

Gremium und beziehen sowohl den Bürgermeister als auch die gesamte Verwaltung ausdrück-

lich in ihre Dankesworte mit ein.  

 

 

Beschluss: 

 

   Ja-Stimmen    Nein-Stimmen    Enthaltungen 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



Verabschiedung von 

Frau Gemeinderätin Beate Binnig 

 

 

 

Sehr geehrte Frau Binnig, 

liebe Beate, 

 

Sie traten vor fast 15 Jahren in das Gremium ein und wurden 

erstmals zum 01. September 2004 in den Gemeinderat gewählt. Sie 

gehören dem Gemeinderat seither ununterbrochen an und 

wurden ebenfalls bei den jeweiligen Kommunalwahlen wieder mit 

guten Ergebnissen und dem Vertrauen der Bürgerschaft 

ausgestattet.  

 

Leider haben Sie sich dafür entschieden, bei der letzten 

Kommunalwahl am 26.05.2019 nicht mehr zu kandidieren, was ich 

persönlich sehr bedaure.  

 

In den letzten fast 15 Jahren haben sich weit über das normale 

Maß hinaus engagiert und sich in anerkennenswerter Weise in den 

Dienst der Allgemeinheit gestellt, wofür ich mich auch bei Ihnen im 

Interesse der örtlichen Gemeinschaft recht herzlich bedanke. 

 

In den vielen Jahren Ihrer Zugehörigkeit zum Gremium haben Sie 

dabei immer mit viel Vehemenz die Belange von Arlen und auch 

der gesamten örtlichen Vereine in der Gemeinde vertreten. 
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Während Ihrer langjährigen Mitgliedschaft waren Sie stets 

ordentliches Mitglied im Finanz- und Sozialausschuss und 

stellvertretendes Mitglied im Technischen- und Umweltausschuss 

sowie im Projektausschuss „Sport- und Festhalle“. Des Weiteren 

vertraten Sie die Interessen der Gemeinde im Kuratorium mit den 

konfessionellen Kindergärten in Worblingen, als Mitglied in der 

Vorstandschaft des Vereins Jugendmusikschule Westlicher Hegau 

und arbeiteten zudem in der Projektgruppe „Zukunftswerkstatt“ mit 

großem Erfolg mit. Des Weiteren waren Sie als Mitglied des 

Gemeinderates in den Stiftungsrat der Bürgerstiftung entsandt. 

 

Sehr geehrte Frau Binnig, 

 

In den vielen Jahren Ihrer Zugehörigkeit zum Gremium mussten Sie 

viel Freizeit opfern. Hier gilt Ihrer Familie sowie Ihrem Ehegatten, 

lieber Stefan für dieses Verständnis und für die Unterstützung Ihrer 

ehrenamtlichen Tätigkeit unser aller Dank und besondere 

Anerkennung. 

 

Ich darf Ihnen heute im Namen der Damen und Herren des 

Gemeinderates, der gesamten Einwohnerschaft sowie der 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung – und auch ganz 

besonders persönlich als Bürgermeister der Gemeinde – für Ihr 

langjähriges Wirken im Ehrenamt danken und wünsche Ihnen für 

die Zukunft vor allem Gesundheit, persönliche Erfüllung und noch 

weiterhin viel Freude in Ihrem Ehrenamt und an der 

Kommunalpolitik. 

 



Verabschiedung der Gemeinderatsmitglieder  

Charlotte Manko, Marianne Baumann, Marc Balogh und Philipp 

Fröhlich 

 

 

 

Sehr geehrte Frau Manko, 

liebe Charlotte, 

 

Sie traten im Januar 2019 als Ersatzbewerberin auf dem 

Wahlvorschlag der SPD in den Gemeinderat der Gemeinde 

Rielasingen-Worblingen ein und waren somit Nachrückerin des 

allzufrüh verstorbenen langjährigen Gemeinderates Bernhard 

Beger.  

Bei der letzten Kommunalwahl am 26.05.2019, schafften Sie den 

Sprung in das Gremium leider nicht mehr.  

 

Sie haben während Ihrer Zugehörigkeit zum Gremium als 

ordentliches Mitglied im Finanz- und Sozialausschuss der Gemeinde 

sowie in wichtigen Projektausschüssen wie z. B. Sport- und Festhalle 

sowie als stellvertretendes Mitglied im Abwasserverband 

Radolfzeller Aach mitgewirkt.  
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Sehr geehrte Frau Baumann, 

liebe Marianne, 

 

Sie traten im September 2018 als Ersatzbewerberin auf dem 

Wahlvorschlag der CDU in den Gemeinderat der Gemeinde 

Rielasingen-Worblingen ein und waren somit Nachrückerin des aus 

der Gemeinde verzogenen Gemeinderates Werner Haag.  

Bei der letzten Kommunalwahl am 26.05.2019, schafften Sie den 

Sprung in das Gremium leider nicht mehr.  

 

Sie haben während Ihrer Zugehörigkeit zum Gremium als 

ordentliches Mitglied im Finanz- und Sozialausschuss der Gemeinde 

sowie in wichtigen Projektausschüssen wie z. B. Sport- und 

Festhalle, Neubau Kindergrippe Rosenegg und Baumaßnahme 

Ten-Brink-Schule sowie als stellvertretendes Mitglied im 

Abwasserverband Radolfzeller Aach und stellvertretendes Mitglied 

im Kuratorium der konfessionellen Kindergärten in Worblingen 

mitgewirkt.  

 



3 

 

Sehr geehrter Herr Balogh, 

lieber Marc, 

 

Sie gehörten dem Gremium bereits 2012 bis 2014 als 

Ersatzbewerber auf dem Wahlvorschlag der Freien Wähler an und 

waren somit Nachrücker des langjährigen Gemeinderates Peter 

Lütkens. Im Jahre 2018 ersetzten Sie den Gemeinderat Simon 

Hugenschmidt, der aus der Gemeinde verzogen ist.  

Bei der letzten Kommunalwahl am 26.05.2019, schafften Sie den 

Sprung in das Gremium leider nicht mehr.  

 

Sie haben während Ihrer Zugehörigkeit zum Gremium als 

ordentliches Mitglied im Finanz- und Sozialausschuss der Gemeinde 

sowie als stellvertretendes Mitglied in wichtigen Projektausschüssen 

wie z. B. Sport- und Festhalle und Baumaßnahme Ten-Brink-Schule 

sowie als ordentliches Mitglied im Abwasserverband Radolfzeller 

Aach mitgewirkt.  



4 

 

Sehr geehrter Herr Fröhlich, 

lieber Philipp, 

 

Sie traten im Jahre 2010 als Ersatzbewerber auf dem 

Wahlvorschlag der Freien Wähler in den Gemeinderat der 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen ein und waren somit 

Nachrücker des allzufrüh verstorbenen langjährigen 

Gemeinderates Dr. Andreas Lang.  

Bei der letzten Kommunalwahl am 26.05.2019, schafften Sie den 

Sprung in das Gremium leider nicht mehr.  

 

Sie haben während Ihrer Zugehörigkeit zum Gremium als 

ordentliches Mitglied im Finanz- und Sozialausschuss der Gemeinde 

sowie in wichtigen Projektausschüssen wie z. B. Sport- und 

Festhalle, Friedhofsplanung und Neubau Kindergrippe sowie als 

ordentliches Mitglied im Abwasserverband Radolfzeller Aach 

mitgewirkt. Zusätzlich waren Sie als Beisitzer im Förderverein als 

Vertreter der Gemeinde im Altenwohn- und Altenpflegeanlage. 
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Liebe Charlotte, 

liebe Marianne, 

lieber Marc, 

lieber Philipp, 

 

Sie haben sich alle in der Zeit Ihres Engagements im Gemeinderat 

stets durch Ihre Bemühungen um Konsens in der Sache und vor 

allem durch Ihre stets überparteiliche Denkweise ausgezeichnet. 

Sie sind dabei stets für die Belange der Bürgerschaft und der 

örtlichen Vereine eingetreten.  

Auch bei schwierigen kommunalpolitischen Themen ist es uns allen 

gelungen, gute und vorallem einvernehmliche Lösungen zu finden.  

 

Sie haben sich dabei weit über das übliche Maß hinaus engagiert 

und in den Dienst der örtlichen Gemeinschaft gestellt, wofür wir 

Ihnen allen zu danken haben.  

 

Dabei mussten Sie viel Freizeit opfern. Hier gilt Ihren Familien sowie 

Ihren Partnern für dieses Verständnis und für die Unterstützung Ihrer 

ehrenamtlichen Tätigkeit ebenfalls unser aller Dank und besondere 

Anerkennung. 

 

Ich darf Ihnen heute im Namen der Damen und Herren des 

Gemeinderates, der gesamten Einwohnerschaft sowie der 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung – und auch ganz 

besonders persönlich als Bürgermeister der Gemeinde – für Ihr 

Wirken im Ehrenamt danken und wünsche Ihnen für die Zukunft vor 

allem Gesundheit und persönliches Wohlergehen. 
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Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 82/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.22, 022.32, 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 3: 
Verpflichtung der Gemeinderätinnen  

und Gemeinderäte    

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Die Mitglieder des Gremiums sind vom Bürgermeister nach § 32 Absatz 1 Satz 2 der Gemeinde-

ordnung in der ersten Sitzung öffentlich auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten zu 

verpflichten.  

 

Bei der Verpflichtung geben die Gemeinderäte gegenüber dem Bürgermeister das Gelöbnis 

ab, ihre Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Bisher hat das an Lebensjahren älteste Mitglied 

des Gemeinderates für alle Gemeinderatsmitglieder die Verpflichtungsformel wie folgt vorge-

sprochen: 

 

 „Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 

 Erfüllung meiner Pflichten.  

 Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu wahren  

 und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 

 

Selbstverständlich kann das Gelöbnis zur gewissenhaften Erfüllung der Amtspflichten mit dem 

Zusatz „So wahr mir Gott helfe“ versehen werden.  

 

Die Verpflichtung aller Mitglieder des Gemeinderates nimmt sodann der Bürgermeister durch 

Handschlag ab. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Der Gemeinderat erklärt sich damit einverstanden, dass das an Lebensjahren älteste Mitglied 

des Gremiums, Gemeinderat Rudolf Caserotto, die Verpflichtungsformel gemeinsam mit allen 

Mitgliedern des Gremiums vorspricht, was sodann gemeinsam erfolgt.  

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        
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Abschließend nimmt der Bürgermeister bei allen Mitgliedern des Gremiums die Verpflichtung 

durch Handschlag ab.  

 

 

Beschluss: 

   Ja-Stimmen    Nein-Stimmen    Enthaltungen 
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Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 83/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.32, 022.10, 024.20 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 4: Wahl der Bürgermeister-StellvertreterInnen              

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

In Gemeinden ohne Beigeordnete bestellt der Gemeinderat nach § 48 Absatz 1 der Gemein-

deordnung aus seiner Mitte einen oder mehrere StellvertreterInnen des Bürgermeisters. Die 

StellvertreterInnen werden nach jeder Wahl der Gemeinderäte neu bestellt. Sie werden in der 

Reihenfolge der Stellvertretung je in einem besonderen Wahlgang gewählt. 

 

Nach der Verwaltungsvorschrift zur Gemeindeordnung zu § 48 ist nicht vorgeschrieben, wie 

viele StellvertreterInnen zu bestellen sind. Ihre Zahl wird durch einfachen Beschluss des Ge-

meinderates festgelegt und kann während der laufenden Amtszeit der Gemeinderäte nicht 

geändert werden. 

 

Die Verwaltung schlägt vor, aus jeder Fraktion eine/n Stellvertreter/in des Bürgermeisters zu  

wählen.  

Nach § 2 Absatz 1 der Geschäftsordnung des Gemeinderates muss eine Fraktion aus mindes-

tens 3 Gemeinderäten bestehen.  

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Der Gemeinderat ist sich darüber einig, vier Stellvertreter des Bürgermeisters aus der Mitte des 

Gremiums zu wählen. Die Fraktion der Freien Wähler schlägt sodann Gemeinderat Rudi 

Caserotto als 1. Bürgermeisterstellvertreter vor, nachdem dieser bei der Kommunalwahl die 

meisten Stimmen erhalten hat.  

Von der Fraktion der CDU wird Gemeinderat Hermann Wieland als 2. Bürgermeisterstellvertreter 

vorgeschlagen, nachdem dieser die meisten Stimmen seiner Fraktion und die zweitmeisten 

Stimmen im Gremium erhalten hat.  

Für die Fraktion der Grünen schlägt Gemeinderätin Akyildiz Saskia Frank als 3. Bürgermeister-

stellvertreterin vor. 

Die Fraktion der SPD schlägt Gemeinderätin Jutta Gold als 4. Bürgermeisterstellvertreterin vor.  

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        
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Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, vier Stellvertreter des Bürgermeisters aus der Mitte des 

Gemeinderates zu wählen.  

 

Die von den Fraktionen vorgeschlagenen Mitglieder des Gremiums werden jeweils offen per 

Akklamation unter Annahme des Amtes durch die Gewählten mit jeweils einstimmigem Ergeb-

nis gewählt.  

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
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Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 84/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.10, 022.32, 022.14, 022.22 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 5: 
Benennung der Fraktionsvorsitzenden  

und StellvertreterInnen                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Die Fraktionen werden gebeten, gemäß § 2 Absatz 2 der Geschäftsordnung des Gemeindera-

tes die Benennung der Fraktionsvorsitzenden und deren StellvertreterInnen vorzunehmen.  

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Die Fraktion der Freien Wähler benennt Hermann Wieland und als Stellvertreter Lothar Reckzie-

gel.  

Die Fraktion der CDU benennt Volkmar Brielmann und als Stellvertreter Simon Feuerstein. 

Die Fraktion der Grünen betont, dass die Fraktion über eine sogenannte Doppelspitze verfügt. 

Benannt hierfür werden Jana Akyildiz (Ansprechpartnerin) und Saskia Frank.  

Die Fraktion der SPD benennt Karlheinz Möhrle und als Stellvertreterin Jutta Gold.  

 

 

Beschluss: 

 

 

 

   Ja-Stimmen    Nein-Stimmen    Enthaltungen 
 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 85/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.22, 022.32, 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 6: 
Bestellung von Urkundspersonen für die Unterzeichnung 

der Niederschriften des Gemeinderates und der  

Ausschüsse                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Nach § 38 Absatz 2 der Gemeindeordnung ist die Niederschrift über den wesentlichen Inhalt 

der Verhandlungen des Gemeinderates sowie der Ausschüsse vom Vorsitzenden, 2 Gemeinde-

räten/Innen, die an der Verhandlung teilgenommen haben, und dem Schriftführer zu unter-

zeichnen.  

 

Es wird vorgeschlagen, wie bisher die Fraktionsvorsitzenden zu Urkundspersonen zu bestellen. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat erklärt sich mit dem Beschlussvorschlag der Verwaltung einverstanden.  

 

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 86/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.10, 022.32, 022.22 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 7: 

Neubildung der beschließenden Ausschüsse 

 

a) Technischer- und Umweltausschuss 

b) Finanz- und Sozialausschuss                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Nach § 40 Absatz 1 Satz 3 der Gemeindeordnung sind die beschließenden Ausschüsse nach 

jeder Wahl der Gemeinderäte neu zu bilden.  

 

Nach § 4 der gemeindlichen Hauptsatzung besteht der Technische- und Umweltausschuss aus 

10 Mitgliedern sowie der Finanz- und Sozialausschuss aus 8 Mitgliedern des Gemeinderates.  

 

Nach § 4 Absatz 3 der Hauptsatzung wird für jedes Mitglied der Ausschüsse ein Stellvertreter 

bestellt, der diesen im Verhinderungsfall vertritt (persönlicher Stellvertreter). Ist auch der per-

sönliche Stellvertreter verhindert, so tritt bei Parteien und Wählervereinigungen mit mehr als ei-

nem Ausschussmitglied an seine Stelle der nächste, nicht verhinderte und nicht bereits als Ver-

hinderungsstellvertreter in Anspruch genommene Stellvertreter (Stellvertretung nach Reihenfol-

ge). Über die Reihenfolge ist zugleich mit der Bestellung der Stellvertreter zu entscheiden. 

 

Nach § 40 Absatz 1 GemO bestehen die beschließenden Ausschüsse aus dem Vorsitzenden 

und mindestens vier Mitgliedern. Der Gemeinderat bestellt die Mitglieder und Stellvertreter wi-

derruflich aus seiner Mitte. Nach jeder Wahl der Gemeinderäte sind die beschließenden Aus-

schüsse neu zu bilden.  

Kommt eine Einigung über die Zusammensetzung eines beschließenden Ausschusses nicht zu 

Stande, werden die Mitglieder gemäß § 40 Absatz 2 GemO von den Gemeinderäten aufgrund 

von Wahlvorschlägen nach den Grundsätzen der Verhältniswahl unter Bindung an die Wahl-

vorschläge gewählt. Wird nur ein gültiger oder kein Wahlvorschlag eingereicht, findet Mehr-

heitswahl ohne Bindung an die vorgeschlagenen Bewerber statt.  

 

 

 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



 2 

In der vergangenen Legislaturperiode waren die Ausschüsse zuletzt wie folgt besetzt: 

 

a) Technischer- und Umweltausschuss 

 

 Mitglieder:    Stellvertreter: 

 Rudolf Caserotto   Beate Binnig   (1.) 

 Klaus Rohr    Marianne Baumann (2.) 

 Simon Feuerstein   Erwin Gräble  (3.) 

 Volkmar Brielmann   Marianne Baumann (4.) 

 

 Holger Reutemann   Marc Balogh  (1.) 

 Hermann Wieland   Philipp Fröhlich (2.) 

 Lothar Reckziegel   Dr. Wieland Spur (3.) 

  

 Karlheinz Möhrle   Charlotte Manko (1.) 

 Nadja Hennes    Reinhard Zedler (2.) 

 Jutta Gold    Charlotte Manko (3.) 

 

b)  Finanz- und Sozialausschuss: 

 

 Mitglieder:    Stellvertreter: 

 Beate Binnig    Rudolf Caserotto (1.) 

 Marianne Baumann   Klaus Rohr  (2.) 

 Erwin Gräble    Simon Feuerstein (3.) 

 

 Philipp Fröhlich   Holger Reutemann (1.) 

 Marc Balogh    Hermann Wieland  (2.) 

 Dr. Wieland Spur   Lothar Reckziegel (3.) 

 

 Charlotte Manko   Karlheinz Möhrle (1.) 

 Reinhard Zedler   Jutta Gold  (2.) 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

 

Beschluss: 

 

Die Ausschüsse werden im Wege der Einigung nach § 40 Absatz 1 der Gemeindeordnung ein-

stimmig wie folgt besetzt. Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

 

a) Technischer- und Umweltausschuss: 

 

Mitglieder: Stellvertreter: 

Reckziegel Lothar  Dr. Spur Wieland (1.) 

Reutemann Holger Wieland Hermann (2.) 

Rohr Klaus Wieland Hermann (3.) 
 

Brielmann Volkmar Gräble Erwin (1.) 

Caserotto Rudolf Hahn Nadine  (2.) 

Feuerstein Simon Gräble Erwin (3.) 
 

 

 



 3 

Akyildiz Jana Eisenhart Dagmar  (1.) 

Frank Saskia Ditschler Jakob  (2.) 
 

Gold Jutta  Zedler Reinhard  (1.) 

Möhrle Karlheinz Zedler Reinhard (2.) 
 

 

b) Finanz- und Sozialausschuss: 

Mitglieder: Stellvertreter: 

Dr. Spur Wieland Reckziegel Lothar (1.) 

Wieland Hermann Rohr Klaus (2.) 
 

Gräble Erwin Caserotto Rudolf (1.) 

Hahn Nadine Brielmann Volkmar (2.) 
 

Ditschler Jakob Frank Saskia (1.) 

Eisenhart Dagmar Akyildiz Jana (2.) 
 

Zedler Reinhard Gold Jutta (1.) 
 

Politz Axel 
 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 87/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.10, 022.32, 032.120 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 8: 
Wahl der 3 VertreterInnen und StellvertreterInnen in den  

gemeinsamen Ausschuss der Vereinbarten  

Verwaltungsgemeinschaft Singen                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Der Gemeinsame Ausschuss der Vereinbarten Verwaltungsgemeinschaft für den Verwaltungs-

raum Singen mit der Stadt Singen und den Gemeinden Steißlingen, Volkertshausen und 

Rielasingen-Worblingen besteht aus dem Oberbürgermeister, den Bürgermeistern sowie weite-

ren Vertretern der jeweiligen Gemeinden.  

 

Die Gemeinde Rielasingen-Worblingen hat 3 weitere VertreterInnen in diesen gemeinsamen 

Ausschuss zu entsenden.  

 

Die bisherigen Mitglieder waren: 

 

Mitglieder:       Stellvertreter: 

 

Simon Feuerstein      Volkmar Brielmann 

Lothar Reckziegel      Hermann Wieland 

Reinhard Zedler      Jutta Gold 

 

Die Fraktionen werden gebeten, entsprechende Vorschläge für die Wahl der ordentlichen Mit-

glieder und deren StellvertreterInnen in der Sitzung zu unterbreiten. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
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 2 

Mitglieder: Stellvertreter: 

Reckziegel Lothar Wieland Hermann 

Feuerstein Simon Brielmann Volkmar 

Zedler Reinhard Frank Saskia 
 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 88/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.10, 022.32, 818.40, 818.43 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 9: 
Wahl eines Vertreters/in sowie Stellvertreters/in in die  

Verbandsversammlung des Zweckverbandes  

' Wasserversorgung Überlingen am Ried '           

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

In die Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Wasserversorgung Überlingen am Ried“ 

entsendet die Gemeinde Rielasingen-Worblingen außer dem Bürgermeister als gesetzlichen 

Vertreter ein weiteres Mitglied in die Verbandsversammlung. 

 

Bisher war ordentliches Mitglied Rudolf Caserotto und dessen Stellvertreter Hermann Wieland. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

 

Mitglied: Stellvertreter: 

Wieland Hermann Caserotto Rudolf 
 

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 89/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.32, 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 10: 
Wahl der 7 VertreterInnen und StellvertreterInnen in die 

Verbandsversammlung des Abwasserverbandes  

'Radolfzeller Aach '                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am       
 

Vorbericht: 

 

Für die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes „Radolfzeller Aach“ hatte die Ge-

meinde Rielasingen-Worblingen bisher 9 VertreterInnen sowie die gleiche Anzahl von Stellver-

tretern/innen zu benennen.  

 

Die bisherigen Mitglieder waren: 

 

Kraft Gesetzes: Der Bürgermeister 

 

Mitglieder:     Stellvertreter: 

 

Rudolf Caserotto    Marianne Baumann  

Klaus Rohr     Simon Feuerstein 

Volkmar Brielmann    Erwin Gräble 

Beate Binnig     Simon Feuerstein 

 

Philipp Fröhlich    Dr. Wieland Spur  

Holger Reutemann    Lothar Reckziegel  

Marc Balogh     Hermann Wieland 

 

Jutta Gold     Charlotte Manko 

Karlheinz Möhrle    Jutta Gold 

 

Mit Wirkung vom 01.07.2019 wurde die Verbandssatzung des Abwasserverbandes „Radolfzeller 

Aach“ u.a. in § 7 Absatz 1 wie folgt geändert: 

 

 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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§ 7 Verbandsversammlung 

 

1.)  Die Verbandsversammlung besteht aus 18 stimmbererechtigten VerbandsvertreterInnen. 

 Davon entfallen auf die  

 

 Stadt Radolfzell     5 VertreterInnen 

 Stadt Singen     2 VertreterInnen 

 Gemeinde Moos    4 VertreterInnen 

 Gemeinde Rielasingen-Worblingen  7 VertreterInnen 

 18 VertreterInnen 

 

Die Fraktionen werden gebeten, entsprechende Vorschläge für die Wahl der nunmehr 7 or-

dentlichen Mitglieder und deren StellvertreterInnen in der Sitzung zu unterbreiten. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

 

Mitglieder: Stellvertreter: 

Reutemann Holger Reckziegel Lothar 

Rohr Klaus Dr. Spur Wieland 

 

Brielmann Volkmar  Gräble Erwin 

Caserotto Rudolf Hahn Nadine 

  

Eisenhart Dagmar Ditschler Jakob 

Frank Saskia Akyildiz Jana 

 

Möhrle Karlheinz Gold Jutta 
 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 90/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.10, 022.32, 460.521 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 11: 
Wahl der Mitglieder und StellvertreterInnen in das Kurato-

rium der katholischen Kindergärten St. Sebastian und  

St. Nikolaus in Worblingen           

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Nach den Verträgen über den Betrieb und die Förderung der kirchlichen Kindergärten St. Se-

bastian und St. Nikolaus in Worblingen wird von der Kirchengemeinde und der bürgerlichen 

Gemeinde ein paritätisch besetztes Kuratorium zur Beratung verschiedener Angelegenheiten 

gebildet. 

Dieses Kuratorium setzt sich wie folgt zusammen: 

 

- der Pfarrer oder ein von ihm Beauftragter als Vorsitzender  

- der Bürgermeister oder ein von ihm Beauftragter als Stellvertreter 

- drei VertreterInnen des Pfarrgemeinderates 

- drei VertreterInnen des Gemeinderates 

 

Die bisherigen VertreterInnen der politischen Gemeinde in diesem Kuratorium waren: 

 

Mitglieder:     Stellvertreter: 

 

Beate Binnig     Marianne Baumann 

Dr. Wieland Spur    Philipp Fröhlich 

Reinhard Zedler    Jutta Gold 

 

Um entsprechende Vorschläge durch die Fraktionen wird gebeten. 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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 2 

 

Mitglieder: Stellvertreter: 

Dr. Spur Wieland Reckziegel Lothar 

Hahn Nadine Brielmann Volkmar 

Zedler Reinhard  Eisenhart Dagmar 
 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 91/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.10, 022.32, 430.20 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 12: 
Wahl der Mitglieder und StellvertreterInnen in das  

Kuratorium - Pflegezentrum St. Verena                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Nach der Vereinbarung zwischen der Gemeinde Rielasingen-Worblingen und dem Trägerver-

ein Altenwohn- und Altenpflegeanlage wurde für den Betrieb des Pflegezentrums ein paritä-

tisch besetztes Kuratorium gebildet, welches in allen wichtigen Fragen des Betriebes und der 

Belegung der Altenpflegeanlage dem Trägerverein und seiner Leitung beratend zur Seite steht.  

 

Neben 4 vom Trägerverein benannten Kuratoriumsmitgliedern, darunter der jeweilige Vorsit-

zende des Trägervereins, gehören dem Kuratorium stimmberechtigt an: 

Der Bürgermeister und je ein Mitglied der 3 bei Vertragsabschluss im Gemeinderat vertretenen 

Fraktionen, wobei für jedes stimmberechtigte Mitglied jeweils ein Vertreter zu wählen ist.  

 

Das Kuratorium setzte sich bisher wie folgt zusammen: 

 

Vorsitzender:      Stellvertreter: 

 

Vorsitzender Trägerverein St. Verena   Bürgermeister 

Jürgen Stockmann     Ralf Baumert 

 

 

Mitglieder:      Stellvertreter: 

 

Bürgermeister Ralf Baumert    

Rudolf Caserotto     Simon Feuerstein 

Hermann Wieland     Philipp Fröhlich 

Reinhard Zedler     Karlheinz Möhrle  

 

 

 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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Die Fraktionen werden gebeten, entsprechende Vorschläge für die Wahl der ordentlichen Mit-

glieder und deren StellvertreterInnen in der Sitzung zu unterbreiten. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

 

Mitglieder der Gemeinde: Stellvertreter: 

Baumert Ralf, Bürgermeister  

Wieland Hermann Dr. Spur Wieland 

Caserotto Rudolf Hahn Nadine 

Zedler Reinhard Gold Jutta 

 

 

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 92/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.10, 022.32, 430.22 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 13: 
Wahl der VertreterInnen des Fördervereins  

' Altenwohn- und Altenpflegeanlage  

Rielasingen-Worblingen-Arlen e.V. '                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Nach § 7 der Satzung des Fördervereins „Altenwohn- und Altenpflegeanlage Rielasingen-

Worblingen-Arlen e.V.“ besteht der Vorstand neben dem geschäftsführenden Vorstand aus 

den Beisitzern.  

Beisitzer sind u.a. der Bürgermeister der Gemeinde Rielasingen-Worblingen und drei weitere 

Mitglieder des Gemeinderates. 

 

Beisitzer neben dem Bürgermeister waren bisher: 

 

Erwin Gräble 

Philipp Fröhlich 

Reinhard Zedler 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

 

Reckziegel Lothar 

Hahn Nadine 

Ditschler Jakob 

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 93/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.10, 022.32, 333.90 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 14: 
Wahl eines Mitgliedes der Gemeinde in den erweiterten 

Vorstand der Jugendmusikschule  

Westlicher Hegau e.V.    

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Nach der Vereinbarung zwischen den Gemeinden Gailingen, Gottmadingen, Hilzingen und 

Rielasingen-Worblingen und der Jugendmusikschule Westlicher Hegau e.V. entsenden die 

Gemeinden aus der Mitte des Gemeinderates je ein Mitglied in den erweiterten Vorstand. 

 

Mitglied der Gemeinde war bisher Beate Binnig.  

 

 

Sitzungsverlauf:  

 

Für die Fraktion der FW wird als Mitglied für den erweiterten Vorstand der Jugendmusikschule 

Westlicher Hegau e. V. Dr. Wieland Spur vorgeschlagen.  

Jana Akyildiz erklärt, dass sie ebenfalls gerne kandidieren möchte, nachdem ihre 2 Kinder an 

der Jugendmusikschule Westlicher Hegau e. V. unterrichtet werden und sie so einen besonde-

ren Bezug zur Jugendmusiksschule hat. 

 

 

Beschluss: 

 

Die anschließend offen per Akklamation durchgeführte Wahl hatte zum Ergebnis, dass Dr. Wie-

land Spur mit Stimmenmehrheit als Mitglied entsandt wird.  

 

10 Ja-Stimmen 7 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 94/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.10, 022.32, 564.40, 752.10, 461.011, 

564.32, 205.01, 341.11, 573.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 15: Besetzung der Projektausschüsse                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Die zur Zeit noch bestehenden Projektausschüsse waren bisher wie folgt besetzt: 

 

Projektausschuss „Friedhofsplanung“: 

 

Mitglieder:  

  

Rudolf Caserotto 

Philipp Fröhlich 

Jutta Gold 

 

Projektausschuss „Baumaßnahme Ten-Brink-Schule: 

 

Mitglieder:    Stellvertreter: 

 

Marianne Baumann   Rudolf Caserotto 

Lothar Reckziegel   Marc Balogh 

Nadja Hennes   Jutta Gold 

 

 

Projektausschuss „Kunstausstellung“: 

 

Mitglieder: 

 

Simon Feuerstein 

Dr. Wieland Spur 

Gudrun Breyer 

 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
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 2 

Projektausschuss „Naturbad“: 

 

Mitglieder:     Stellvertreter: 

 

Erwin Gräble     Rudolf Caserotto 

Volkmar Brielmann    Klaus Rohr 

Holger Reutemann     Philipp Fröhlich 

Hermann Wieland     Dr. Wieland Spur 

Jutta Gold      Karlheinz Möhrle 

Nadja Hennes     Reinhard Zedler 

 

Die Mitglieder des Gremiums werden um entsprechende Vorschläge gebeten. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

 

Projektausschuss „Friedhofsplanung“: 

 

Mitglieder: 

 

Rohr Klaus 

Caserotto Rudolf 

Ditschler Jakob 

Gold Jutta 

 

Projektausschuss Baumaßnahme Ten-Brink-Schule: 

 

Mitglieder:  Stellvertreter: 

 

Reckziegel Lothar Wieland Hermann 

Gräble Erwin Caserotto Rudolf 

Akyildiz Jana Eisenhart Dagmar 

Gold Jutta Möhrle Karlheinz 

 
Projektausschuss „Kunstausstellung“: 

 

Mitglieder: 

 

Dr. Spur Wieland 

Feuerstein Simon 

Mayer Ilona 

Breyer Gudrun 

 

 

 

 

 

 

 



 3 

Projektausschuss „Naturbad“: 

 

Mitglieder:  Stellvertreter: 

 

Reutemann Holger Rohr Klaus 

Wieland Hermann  Dr. Spur Wieland  

 

Brielmann Volkmar  Feuerstein Simon 

Gräble Erwin Hahn Nadine 

 

Akyildiz Jana  Ditschler Jakob 

Frank Saskia Eisenhart Dagmar 

 

Gold Jutta  Zedler Reinhard 

 

Politz Axel 

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 95/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.22, 022.32, 451.1, 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 16: Projektgruppe 'Zukunftswerkstatt'                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

In der Projektgruppe „Zukunftwerkstatt“ haben zuletzt folgende Mitglieder des Gremiums mit-

gewirkt.  

 

Beate Binnig 

Dr. Wieland Spur 

Reinhard Zedler 

 

Die Damen und Herren des Gemeinderates werden um entsprechende Vorschläge gebeten. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

 

Mitglieder: 

Dr. Spur Wieland 

Hahn Nadine 

Ditschler Jakob 

Zedler Reinhard 

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 96/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.22, 022.32, 892.2, 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 17: 
Wahl der Mitglieder in den Stiftungsrat der  

Bürgerstiftung Rielasingen-Worblingen                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Nach § 8 der Satzung der Bürgerstiftung besteht der Stiftungsrat aus 9 natürlichen Personen, 

davon bis zu 3 aus dem Gemeinderat Rielasingen-Worblingen. 

Mitglieder des Stiftungsrates die dem Gemeinderat angehören, werden nach § 8 Absatz 3 der 

Satzung nach jeder Gemeinderatswahl auf Vorschlag des Gemeinderates vom Stiftungsrat neu 

bestimmt.  

 

Im Stiftungsrat der Bürgerstiftung Rielasingen-Worblingen hatten zuletzt folgende Mitglieder des 

Gremiums mitgewirkt. 

 

Beate Binnig 

Hermann Wieland 

Reinhard Zedler 

 

Die Damen und Herren des Gemeinderates werden um entsprechende Vorschläge gebeten. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

 

Mitglieder: 

Wieland Hermann 

Brielmann Volkmar 

Frank Saskia 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.    

Möhrle K.    

Zedler R.    
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Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



 2 

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 97/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 17.06.2019  Az.: 022.22, 022.32, 622.44, 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 18: 
Bildung der Umlegungsausschüsse für die laufenden 

Baulandumlegungsverfahren 'Unterdorf' in Worblingen 

und 'Aufgehender' in Rielasingen           

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Der Umlegungsausschuss „Unterdorf“ wurde einvernehmlich wie folgt gebildet: 

 

Mitglieder:    Stellvertreter: 

 

Volkmar Brielmann    Marianne Baumann 

Klaus Rohr 

Hermann Wieland   Holger Reutemann 

Karlheinz Möhrle   Reinhard Zedler 

 

Der Umlegungsausschuss „Aufgehender – 1. Bauabschnitt“ wurde einvernehmlich wie folgt 

gebildet, hat allerdings seit der Bestellung am 26.04.2017 noch nie getagt: 

 

Mitglieder:    Stellvertreter: 

 

Volkmar Brielmann    Marianne Baumann 

Lothar Reckziegel   Hermann Wieland 

N.N.                          Jutta Gold 

 

Die Damen und Herren des Gemeinderates werden um entsprechende Vorschläge gebeten. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Beschluss: 

 

Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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Umlegungsausschuss „Unterdorf in Worblingen“ 

 

Mitglieder:: Stellvertreter: 

 

Wieland Herrmann Rohr Klaus 

Brielmann Volkmar Gräble Erwin 

Frank Saskia Eisenhart Dagmar 

Möhrle Karlheinz Zedler Reinhard 

 

Umlegungsauschuss „Aufgehender – 1. Bauabschnitt“ in Rielasingen 

 

Mitglieder: Stellvertreter: 

 

Reckziegel Lothar Rohr Klaus 

Brielmann Volkmar Gräble Erwin 

Akyildiz Jana Ditschler Jakob 

Gold Jutta Möhrle Karlheinz 
 

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 98/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 26.06.2019  Az.: 022.10; 022.32; 811.03 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 19: 
Wahl der VertreterInnen in den Aufsichtsrat der  

Kommunalen Energienetze Rielasingen-Worblingen 

Gottmadingen GmbH & Co KG              

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Im Aufsichtsrat der Kommunalen Energienetze Rielasingen-Worblingen Gottmadingen GmbH & 

Co KG hat die Gemeinde neben dem Bürgermeister bisher 3 Vertreter des Gemeinderates ent-

sandt.  

 

Die bisherigen Mitglieder waren: 

 

Kraft Amtes: Der Bürgermeister 

 

Mitglieder: 

 

Erwin Gräble  

Hermann Wieland 

Karlheinz Möhrle 

 

Ab dem Zeitpunkt der ersten auf die Beendigung der Kommunalwahl 2019 folgenden Gesell-

schafterversammlung, welche voraussichtlich im November 2019 stattfindet, besteht der Auf-

sichtsrat statt bisher 15 aus nunmehr 10 Mitgliedern. Neben dem Bürgermeister sind lediglich 

zwei weitere Mitglieder des Gemeinderates in den Aufsichtsrat zu entsenden.  

 

Die Fraktionen werden gebeten, entsprechende Vorschläge für die Wahl der nunmehr 2 or-

dentlichen Mitglieder in der Sitzung zu unterbreiten. 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Beschluss: 

 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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Die Wahl hatte folgendes einstimmiges Ergebnis: 

 

Mitglieder: 

Kraft Amtes: Der Bürgermeister 

 

Wieland Hermann 

Gräble Erwin 

 

17 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 99/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 09.07.2019  Az.: 022.22; 022.32; 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 20: 
Kenntnisnahme der niedergeschriebenen Beschlüsse der 

Vorsitzung                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Von den niedergeschriebenen Beschlüssen der Vorsitzung vom 09.07.2019 nimmt der Gemein-

derat im Wege des Umlaufs Kenntnis. 

 

Einwendungen dagegen wurden nicht erhoben. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

 

 

Beschluss: 

 

   Ja-Stimmen    Nein-Stimmen    Enthaltungen 
 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    

 
 

 

 

 

 

 

Politz A.     

Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



 1 

Gemeinde Rielasingen-Worblingen  Amt: Hauptamt 

Drucksache Nr.: 100/2019 GR/ö Anlagen: 0  Sachbearbeiter: Thomas Niederhammer 

Erstelldatum TOP: 09.07.2019  Az.: 022.22; 022.32; 022.10 

Vorberatung          /           /          

 

Einzuladen:       

      

 

 

Tagesordnungspunkt Nr. 21: 
Verschiedenes 

Dankesworte des Bürgermeisters                

 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 24.07.2019 
 

Vorbericht: 

 

Sitzungsverlauf: 

 

Der Bürgermeister bedankt sich abschließend bei allen Mitgliedern des Gremiums für die stets 

konstruktive und vertrauensvolle Zusammenarbeit und bietet diese auch den neuen Mitglie-

dern des Gremiums an. Selbstverständlich stehe sowohl seine als auch die Türe der Mitarbeite-

rinnen und Mitarbeiter der Verwaltung für Belange des Gremiums und eventuelle Fragen jeder-

zeit offen. 

Was kleinere Reklamationen wie die Straßenleuchten und „klappernde Gullideckel“ anbe-

langt, werde man entsprechende Zettel für eventuelle Anfragen aus dem Gremium auslegen.  

 

Beschluss: 

 

 

   Ja-Stimmen    Nein-Stimmen    Enthaltungen 
 

Anwesende:            (e) = entschuldigt 

Vorsitzender:  Baumert R.         
  

FWV  CDU  GRÜNE  SPD / UL  AfD 
 

Reckziegel L.   

Reutemann H. ( e ) 

Rohr K.    

Dr. Spur W.   

Wieland H.   

 

 

 

 

 

Brielmann V.    

Caserotto R.    
Feuerstein S.    

Gräble E.    

Hahn N.    

 

 

 

 

 

Akyildiz J.    

Ditschler J.     

Eisenhart D.    

Frank S.    

 

 

 

 

 
 

Gold J.  ( e ) 

Möhrle K.    

Zedler R.    
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Protokollführer:  Niederhammer Thomas 
Sachverständige:        



 

 

 

 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende 

die öffentliche Sitzung um 19.15 Uhr. 

 

 

 

Rielasingen-Worblingen, 31.07.2019 Drucksache Nr. 80 - 100 

 

 

 

Ralf Baumert Thomas Niederhammer 

Vorsitzender Protokollführer 

 

 

 

 

Hermann Wieland Volkmar Brielmann  

Gemeinderat Gemeinderat 
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